
Beginn:
Ende:
Tagungsort:
Vorsitzender:

Gemeindeamt Krauschwitz

Niederschrift Nr. 01/2025

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 21. Januar 2025

18.00 Uhr
19.05 Uhr
Ratssaal
Bürgermeister Tristan Mühl

Gesamtmitglieder des Gemeinderates:
Gemeinderatsmitglieder anwesend:

11 + Bürgermeister
8 + Bürgermeister

Gemeinderäte Anwesenheit
Brendel, Mario A
Mackowiak, Mario A
Altmann, Hubertus A
Najork, Thomas E
Roitsch, Detlef A
Krahl, Heike A (ab 18.17 Uhr)
Striese, Dan A
Mirle, Christian A
Henschke, Remo E
Molch, Sebastian A
Prinz, Monika A

Schriftführerin: Ines Tscheppainz
Verhandlungsteilnehmer: Mären Helbig, KÄ, llka Seremet, IV; Paul Raeder, IT

Presse; Gäste

TOP 01 Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit
und Tagesordnung sowie Festlegung der Unterzeichnenden

Nach Eröffnung der Gemeinderatssitzung stellt der Vorsitzende fest, dass
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 13.01.2025 ordnungsgemäß eingeladen wurde
2. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 8 Mitglieder anwesend sind.

Zur vorliegenden Tagesordnung gibt es keine Einwände.
Die heutige Niederschrift unterzeichnen die GR Dan Striese und Detlef Roitsch.

TOP 02 Einwände und Anfragen zur Niederschrift vom 17. Dezember 2024

Die Niederschrift vom 17. Dezember 2025 wird ohne Einwände bestätigt.
Zum Thema Layout Gemeindebote hat sich der Bürgermeister mit Frau Ko9hlschmidt verständigt.

TOP 03 Bekanntgabe von nicht öffentlich gefassten Beschlüssen

In der letzten nicht öffentlichen Sitzung des GR wurde kein Beschluss gefasst.
Am 06. Januar fand eine nicht öffentliche Sondersitzung des GR mit Beschlussfassung zur SV 01-2025,
Wechsel Geschäftsführer der Erlebniswelt Krauschwitz GmbH, statt

TOP 04 Informationen des Bürgermeisters

Der Bürgermeister informiert zu den aktuellen Sachständen der laufenden Projekte und beantwortet entsprechende
Anfragen aus dem GR.

Zu Beginn des neuen Schuljahres sollen die neuen Räume an der OS nutzbar sein.
In die Auflistung „Informationen des Bürgermeisters" werden künftig die geplanten End- bzw. Fertigstellungs-
termine der einzelnen Projekte mit aufgeführt.
Auf den GF Wechsel in der EWK haben die Mitarbeiter positiv reagiert; hlerr Noack zeigte sich sehr kooperativ
bei der Übergabe an seinen Nachfolger.
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GR Altmann verweist in diesem Zusammenhang darauf, dass nicht alles durch die Presse veröffentlicht werden
sollte, insbesondere ist im Interesse der betroffenen auf die jeweilige Formulierung zu achten.
Mit der ENO nimmt der Bürgermeister Kontakt betreffs des derzeitigen Standes der Zuarbeiten für Kommunen auf.
Termine:

18.00 Uhr FFw Klein Priebus
17.00 Uhr Ratssaal
18.00 Uhr Ratssaal

Ortschaftsrat
Hauptausschuss
Gemeinderat

Bürgerdialog

22.01.2025
03.02.2025
18.02.2025
25.02.2025

TOP 05 Vergabe von Bauleistungen im Projekt Schaffung eines Generations- und
Jugendhauses, Los 302 Rückbau und Entsorgung

GR Mario Brendel verlässt wegen Befangenheit gemäß $ 20 Sächsische Gemeindeordnung den Beratungstisch.
Die SV 02/2025 wird vom Bürgermeister erläutert, nach Vorberatung im Hauptausschuss wurde dem GR die
Beschlussfassung empfohlen.

Kostenberechnung durch HK Bauplanung Neumann Gmbhl:
Wirtschaftlichstes Angebot:

216.220,00 € (brutto)
144.033,86 € (brutto)

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt:
Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, die Firma
SBR Sortier- und Baustoffrecycling Görlitz GmbH, aus Schöpstal OT Kunnersdorf mit den Rückbauarbeiten und
derAngebotssumme in Höhe von 144.033,86 € brutto, zu beauftragen.

Abstimmungsergebnis: 09 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen

TOP 06 Willensbekundung für die Errichtung eines Datencenters in Krauschwitz

Nach Erläuterung der SV 02/2025 durch den Bürgermeister und anschließender kurzer Beratung werden folgende
Hinweise dargelegt.
Die Energieversorgung für umliegende Unternehmen wird sichergestellt.
Im Rahmen des Bürgerdialogs am 25.02.205 werden erste Informationen zum Thema vorgestellt.
Weitere Einwohnerversammlungen dazu sind vorgesehen.
In Bezug auf eventuelle Kosten für die Gemeinde wird der Beschlussvorschlag wie folgt ergänzt.
- Sämtliche anfallenden Kosten trägt der Projektträger -

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt:
Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz untermauert mit dieser Willensbekundung das Projekt zur Errichtung
des Rechenzentrums als Chance, sich als Standort für Innovation und Digitalisierung weiterzuentwickeln. Er
beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, gemeinsam mit den Projektpartnern alles daranzusetzen, eine
erfolgreiche und nachhaltige Realisierung sicherzustellen. Dabei wird betont, die Einwohner frühzeitig in den
Planungs- und Entscheidungsprozess einzubeziehen, um Transparenz und Akzeptanz für das Vorhaben zu
gewährleisten. Sämtliche anfallenden Kosten trägt der Projektträger.

Abstimmungsergebnis: lOJa-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen

TOP 07 Entsendung von Mitgliedern in den Aufsichtsrat des MVZ Neiße - Weißer Schöps

Nach Vorberatung im Hauptausschuss wurde festgelegt die Personen für die Entsendung in den Aufsichtsrat des
MVZ Neiße - Weißer Schöps bis zur heutigen Beratung zu benennen.

Der Beschlussvorschlag wird wie folgt ergänzt.
- Frau Mären Helbig, Herrn Thomas Najork, Herrn Sebastian Molch -

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt:
Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister nachfolgende Personen in den
Aufsichtsrat des MVZ Neiße - Weißer Schöps GmbH zu entsenden:
1. Frau Mären Helbig (Gemeindeverwaltung)
2. Herrn Thomas Najork (Gemeinderat)
3. hlerrn Sebastian Molch (Gemeinderat)
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Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen

TOP 08 Bürgeranfragen

Für die heutige Sitzung gab es keine online Informationen zu Einladung und Tagesordnung.
Der Hinweis von Herrn Hebig wird geprüft. Denkbar wäre die Erstellung einer eigenen Rubrik für die
Veröffentlichungen zu den Sitzungen des Gemeinderates.

Der Bürgerpolizist, hlerr Bergner, informiert über derzeit rückläufige Fallzahlen bei Delikten wie Z.B. Einbrüchen.
Dafür gibt es vermehrt Angriffe auf Windkraftanlagen, Funkmasten u.a. im Zusammenhang unter anderem mit
Kabeldiebstählen. Die Bevölkerung sollte sich nicht scheuen verdächtige Beobachtungen zu melden.
Abschließend zu den Ausführungen von Herrn Bergner verweist der Bürgermeister auf die sehr gute Zusammen-
arbeit zwischen Verwaltung und Bürgerpotizist.

TOP 09 Informationen und Anfragen aus dem Gemeinderat

Zum geplanten EDEKA Markt beschließt der GR Weißkeißel in seiner Januar Sitzung; der Stadtrat Bad Muskau
berät im nicht öffentlichen Teil seiner Sitzung. Die Gemeinde Gablenz hat bereits zugestimmt.

Die großen Wahlplakate an „Bendels Kreuzung" behindern u.a. die Sicht für Verkehrsteilnehmer.
Für die entsprechenden Aufstellgenehmigungen ist Herr hlänchen zuständig. Die Thematik wird zur Beratung an
den Hauptausschuss verwiesen.

In Krauschwitz sind die Straßenlampen derzeit in Ordnung, in den Ortschaften gibt es noch offene Maßnahmen.
Generell soll die Umrüstung Störanfälligkeiten mindern.

Zu den Verursachern besprühter Schaltkästen und Säulen von Schildern mit Straßennamen gibt es bisher noch
keine Ermittlungsergebnisse.

Aus einem Presseartikel ging hen/or, dass zur Sanierung der Grenzbrücke in Bad Muskau erste Abstimmungen
zwischen Bad Muskau und Legnica erfolgt sind.
Dazu informiert sich der Bürgermeister in Bad Muskau.

Krauschwitz i.d. O.L., den 21. Januar 2025

-.•--
./--•

y

Tristan Mühl
Bürgermeister

^
Dan Striese

Gemeinderat
)etlef Roitsch

Gemeinderätin

Protokollantin••ü̂^^/^i-^
Ines Tsch^päfinz"

c,^",,%
3;

•j,

?;&
^»-ftiV;


